

3. Марченко, М. Н. Разделение властей — Москва: МГУ им. Ломоносова, 2004 — 427 с.

4. Саввов, В. А. Судебная власть Франции. — Гродно: ГрГУ, 1999 — 46 с.

Проблема правового регулирования эвтаназии в Республике Беларусь

*Павленкова А. М., студ. II к. БГУ,
науч. рук. Фисенко В. Н.,
канд. юр. наук, доц.*

Права людей на жизнь и здоровье являются приоритетными и самыми значимыми среди всех других прав, гарантированных законами всех цивилизованных стран. В клятве Гиппократа, которую дает каждый медицинский работник, сказано: «Я не дам никому просимого у меня смертельного средства и не покажу пути для подобного замысла». Женевская декларация Всемирной медицинской ассоциации 1948 г. гласит: «Я буду сохранять высочайшее уважение к человеческой жизни с самого момента зачатия; даже под угрозой я не буду использовать мои медицинские знания вопреки законам гуманности».

В медицинской практике существуют ситуации, когда поступки врача идут вразрез с принесенной им клятвой. Речь идет об эвтаназии. Эвтаназия — удовлетворение просьбы пациента о прекращении жизнедеятельности его организма и наступлении смерти посредством каких-либо действий (бездействия) с целью избавления от мучительных страданий, вызванных неизлечимым заболеванием [1]. Сегодня эвтаназия легализована лишь в нескольких странах. Верховный суд Нидерландов признал добровольную эвтаназию приемлемой в 1984 г. В США закон, разрешающий оказание медицинской помощи в осуществлении самоубийства больным в терминальной стадии, был принят (с рядом ограничений) в ноябре 1994 г. в штате Орегон, а в ноябре 2008 г. в штате Вашингтон. Закон, легализующий эвтаназию, также принят в Бельгии (2002) и Люксембурге (2009) [2].

На территории Республики Беларусь осуществление эвтаназии, в том числе с помощью медицинских (фармацевтических) работников запрещено. Проект новой редакции Закона о здравоохранении РБ, принятый депутатами во втором чтении в мае 2008 г., четко закрепляет норму о запрете эвтаназии в Беларуси. Лицо, сознательно побудившее другое лицо к эвтаназии и (или) осуществившее эвтаназию, несет ответственность в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Вместе с этим статья 45 этого же Закона озаглавлена «Отказ пациента от оказания медицинской помощи, в том числе медицинского вмешательства». В ней говорится: «Пациент имеет право отказаться от оказания медицинской помощи, в том числе медицинского вмешательства, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Законом. При отказе от оказания медицинской помощи, в том числе медицинского вмешательства, пациенту лечащим врачом в доступной форме должны быть разъяснены возможные последствия отказа. Отказ от оказания медицинской помощи, в том числе медицинского вмешательства, оформляется записью в медицинской документации и подписывается пациентом и лечащим врачом» [3, с. 25–28]. Таким образом, несмотря на запрет эвтаназии, пациент, тем не менее, имеет право отказаться от лечения, что в определенных ситуациях может привести к летальному исходу и в какой-то степени рассматриваться как вариант пассивной эвтаназии.

Допустимость эвтаназии — это решение вопроса о праве на смерть, который, несмотря на опыт ряда стран, и в настоящее время является дискуссионным. В Республике Беларусь просьб об эвтаназии среди людей больных онкологическими заболеваниями достаточно. Чаще поступают просьбы от больных с длительным хроническим болевым синдромом: рассеянный склероз, паралич, т. е. от людей, которые годами страдают и устали от своих страданий. Наиважнейшим вопросом в рамках этой проблемы следует считать возможность принятия в Республике Беларусь закона об эвтаназии. Юридическая проблема состоит в необходимости выработки правовой процедуры осуществления эвтаназии в случае, если данный акт будет разрешен законодательством. Поэтому, учитывая всю связанную с процедурой эвтаназии противоречивость, необходимо тщательно определить в соответствующем законодательном акте мельчайшие подробности ее осуществления, предусмотреть строго определенный круг медиков, приводящих ее в исполнение, а также разработать особую систему строгого контроля данной процедуры.

Литература

1. Закон Республики Беларусь «О здравоохранении»: [от 18 июня 1993 г. N 2435-ХП: в ред. Закона от 11 янв. 2002 г. — Минск: Право и экономика, 2004. — 31, [1] с.
2. The basics of euthanasia. [Electronic resource] / Places in the World Where Euthanasia or Assisted Suicide are Legal — USA, 2011. — Mode of access: <http://www.euthanasia.com/euthanasiemap.html>. — Date of access: 17.03.2011.
3. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Юридический словарь. — Минск, 2011. — Режим доступа: <http://www.pravo.by>. — Дата доступа: 16.03.2011.